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1번~25번은기본과정으로 1문항당 4점씩 100점

만점입니다.

1. 안에 알맞은 수를 쓰시오.

1.144÷0.26〓114.4÷

[풀이] 1.144÷0.26〓 ÷ ＝114.4÷26

[답] 26

26
100

114.4
100

4. 다음과 같은 규칙에 따라 쌓기나무를 쌓았습니다. 1층에

놓이는 쌓기나무는 몇 개입니까?

( )개

…

← 2층

← 3층

← 4층

[풀이] ➞ 13개

[답] 13

2. 다음 중 가장 큰 수는 어느 것입니까?₩₩₩₩₩₩ ( )

① 0.57 ② ③ 0.489

④ ⑤
11
20

1
2

3
5

[풀이] ② ＝0.6  ④ ＝0.5  ⑤ ＝0.55

➞ ③`〈`④`〈`⑤`〈`①`〈`②

[답] ②

11
20

1
2

3
5

3. 빈 칸에 알맞은 수를 쓰시오.

8

÷�
1�
12

[풀이] 8÷ 〓8×12〓96

[답] 96

1
12

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

5. 분수를 소수로 고쳐서 계산하고, 몫을 소수 둘째 자리에

서 반올림하여 안에 알맞은 수를 차례로 쓰시오.

.

5 ÷0.9
3
4

[풀이] 5 ÷0.9＝5.75÷0.9〓6.38`/ … → 6.4

[답] 6, 4

3
4

6. 기준량이 비교하는 양보다 작은 것은 어느 것입니까?

₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① 4：5 ② ③ 68%

④ 0.97 ⑤ 10할 2리

3
8

[풀이] 비율이 1보다 큰 것을 찾습니다.

① 4：5 → ③ 68%＝0.68 ⑤ 10할 2리＝1.002

[답] ⑤

4
5

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

［답안표기법］ 안에 알맞은 수를 답란의 십, 일의 자리에서

차례로 찾아 색칠합니다.

7. 다음 원기둥의 전개도에 대한 설명 중 틀린 것은 어느 것

입니까? ₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩( )

① 밑면의 모양은 원입니다.

② 옆면의 모양은 직사각형입니다.

③ 선분 ㄱㄴ의 길이는 원기둥의 높이와 같습니다.

④ 선분 ㄱㄹ의 길이는 밑면의 반지름의 3.14배입니다.

⑤ 선분 ㄴㄷ의 길이는 밑면의 둘레의 길이와 같습니다.

ㄱ�

ㄴ�

ㄹ�

ㄷ�

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

[풀이] ④ 선분 ㄱㄹ의 길이는 밑면의 둘레의 길이와 같으므로 밑면

의 지름의 3.14배입니다.

[답] ④

8. 굵기가 일정한 철근 2 m의 무게가 13 kg일 때, 이

철근 1m의 무게는 몇 kg입니까?

( )kg

1
2

7
10

[풀이] 13 ÷2 ＝ ÷ ＝ × 〓5(kg)

[답] 5

10
27

27
2

27
10

27
2

7
10

1
2

1 5

11
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10. 쌀 15.6kg을 하루에 1.3kg씩 먹는다면, 며칠 동안

먹을 수 있습니까?

( )일

9. 오른쪽 회전체는 어떤 평면도형을 1회전 시

켜서 만든 것입니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① ② ③

④ ⑤

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

[풀이]

[답] ②

[풀이] 15.6÷1.3〓12(일)

[답] 12

11. 수진이네 반 학생들이 좋아하는 과목을 조사하여 나타

낸 원그래프입니다. 수진이네 반 학생 수가 40명이라면,

국어를 좋아하는 학생은 몇 명입니까?

학생들이 좋아하는 과목

( )명

기타�

과학�

수학�

국어�

체육�

(10 )

(10 )

(20 )

(25 )

(35 )

[풀이] 40×0.25＝10(명)

[답] 10

12. 각기둥에서 모서리의 수는 꼭지점의 수의 몇 배인지 구

하여 안에 알맞은 수를 차례로 쓰시오.

. 배

［답안표기법］ 안에 알맞은 수를 답란의 십, 일의 자리에서

차례로 찾아 색칠합니다.

[풀이] 각기둥에서 (모서리의 수)〓(한 밑면의 변의 수)×3, 

(꼭지점의 수)〓(한 밑면의 변의 수)×2입니다.

따라서 각기둥에서 모서리의 수는 꼭지점의 수의

3÷2〓1.5(배)입니다.

[답] 1, 5

13. 회전체를 회전축을 품은 평면으로 자른 단면의 넓이를

구하시오.

( )cm2

25cm

15cm

20cm

14. 지름의 길이가 50cm인 굴렁쇠를 굴렸더니 굴렁쇠가

움직인 거리가 1570cm였습니다. 굴렁쇠를 몇 바퀴 굴

렸습니까?

( )바퀴

[풀이] (단면의 넓이)〓30×20÷2

〓300(cm2)

[답] 300
15cm15cm

20cm

[풀이] 굴렁쇠를 한 바퀴 굴렸을 때 굴렁쇠가 움직인 거리는 굴렁쇠

의 원주와 같습니다.

➞ 1570÷(50×3.14)＝1570÷157〓10(바퀴)

[답] 10

15. 그림과 같이 정사각형 안에 원을 그렸습니다. 색칠한

부분의 넓이를 구하시오.

( )cm2

40cm

[풀이] (색칠한 부분의 넓이)＝(정사각형의 넓이)－(원의 넓이)

＝(40×40)－(20×20×3.14)

＝1600－1256

＝344(cm2)

[답] 344

16. 밭에 세 종류의 채소를 심었습니다. 밭 전체의 에는

무를 심었고, 에는 오이를 심었으며, 그 나머지에는 배

추를 심었습니다. 배추를 심은 밭의 넓이가 12m2라면,

오이를 심은 밭의 넓이는 몇 m2입니까?

( )m2

1
6

1
3

[풀이]

➞ (오이를 심은 밭의 넓이)＝12÷3〓4(m2)

[답] 4

무� 오이� 배추�

17. 길이가 800m인 길 양쪽에 처음부터 3.2m 간격으로

나무를 심으려고 합니다. 필요한 나무는 모두 몇 그루입

니까?

( )그루

[풀이] (길 한쪽에 심을 나무 수)＝(800÷3.2)＋1〓251(그루)

(길 양쪽에 심을 나무 수)＝251×2〓502(그루)

[답] 502
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[풀이] ① ② ③ ⑤

[답] ④

18. 오른쪽 회전체를 평면으로 잘랐을 때에 생

길 수 있는 단면의 모양이 아닌 것은 어느 것

입니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① ② ③

④ ⑤

19. 다음이 성립하도록 오른쪽 밑줄 그은 식에 ( )를

넣으려고 합니다. 다음 중 ( )를 알맞게 넣은 것은 어

느 것입니까?₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

① ( ×0.4)＋1.25÷ ② ×(0.4＋1.25)÷

③ ( ×0.4＋1.25)÷ ④ ×(0.4＋1.25÷ )

⑤ ×0.4＋(1.25÷ )
1
4

1
2

1
4

1
2

1
4

1
2

1
4

1
2

1
4

1
2

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

×0.4＋1.25÷ `〈 ` ×0.4＋1.25÷
1
4

1
2

1
4

1
2

[풀이] ×0.4＋1.25÷ ＝5.2

① 5.2  ② 3.3  ③ 5.8  ④ 2.7  ⑤ 5.2

[답] ③

1
4

1
2

20. 5.86을 어떤 수로 나누어 몫을 소수 첫째 자리까지 구

하였더니 몫은 2.3이고, 나머지는 0.11이었습니다. 어

떤 수를 구하여 안에 알맞은 수를 차례로 쓰시오.

.

[풀이] 어떤 수를 라고 하면 5.86÷ ＝2.3`…`0.11

→ ×2.3＋0.11＝5.86

➞ ＝(5.86－0.11)÷2.3＝5.75÷2.3＝2.5

[답] 2, 5

[풀이] 3 ÷(5 ×4)〓 ÷( ×4)〓 × 〓 (L)

[답] ①

1
6

2
45

15
4

45
8

15
4

5
8

3
4

22. 가로가 5 m, 세로가 4m인 직사각형 모양의 벽을 칠

하는 데에 3 L의 페인트가 들었습니다. 1m2의 벽을

칠하는 데에 몇 L의 페인트가 든 셈입니까? ( )

① L ② L ③ L

④ L ⑤ 6L
5
6

2
3

1
4

1
6

3
4

5
8

1

2

1

2

1

3

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

［답안표기법］ 안에 알맞은 수를 답란의 십, 일의 자리에서

차례로 찾아 색칠합니다.

21. 안에 알맞은 수를 구하시오.

( )

(2.75－ )÷ × ＋0.4＝0.6
1
2

3
4

[풀이] (2.75－0.75)÷ ×0.5＝0.6－0.4

2÷ ×0.5＝0.2

＝2÷(0.2÷0.5)＝5

[답] 5

25. 다음 평면도형을 회전축을 중심으로 하여 1회전 시켰

을 때에 만들어지는 회전체의 겉넓이를 구하시오.

( )cm210cm

10cm
5cm

5cm

[풀이] 회전체의 겉넓이는 큰 원기둥의 겉넓

이에 작은 원기둥의 옆면의 넓이를

더한 것과 같습니다.

➞ (10×10×3.14×2＋20×3.14×5)＋(10×3.14×5)

➞ 〓(628＋314)＋157〓1099(cm2)

[답] 1099

10cm

5cm

5cm

5cm

23. 원기둥을 그림과 같이 평면으로 잘랐을 때에 생기는 두

입체도형의 부피의 차를 구하시오.

( )cm35cm

15cm

9cm

24. 다음 도형에서 선분 ㄴㄷ과 선분 ㄷㄹ의 길이의 비는

3：5입니다. 삼각형 ㄱㄴㄷ의 넓이가 39cm2일 때, 삼

각형 ㄱㄴㄹ의 넓이는 몇 cm2입니까?

( )cm2

ㄱ�

ㄴ� ㄹ�ㄷ�

[풀이] 삼각형 ㄱㄴㄷ과 삼각형 ㄱㄷㄹ은 높이가 같으므로 두 삼각

형의 넓이의 비는 밑변의 길이의 비와 같습니다. 

삼각형 ㄱㄷㄹ의 넓이를 cm2라고 하면

3：5＝39： → 3× ＝5×39, ＝195÷3＝65

따라서 삼각형 ㄱㄴㄹ의 넓이는 39＋65＝104(cm2)입니다.

[답] 104

[풀이] 두 입체도형의 부피의 차는 밑면의 반지름이 5cm이고,

높이가 15－9＝6(cm)인 원기둥의 부피와 같습니다.

➞ 5×5×3.14×6＝471(cm3)

[답] 471
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26번~35번은 심화과정으로 1문항당 5점씩 50점

만점입니다.

28. 안치수가 다음과 같은 직육면체 모양의 그릇 ㉮와 원기

둥 모양의 그릇 ㉯가 있습니다. ㉮ 그릇에 담겨 있는 물

을 모두 ㉯ 그릇에 부으면 물의 깊이는 몇 cm가 되는지

구하여 안에 알맞은 수를 차례로 쓰시오.

㉮ ㉯

. cm

8cm

6.28cm

9cm

16cm

[풀이] (㉮ 그릇에 담긴 물의 부피)＝16×9×6.28＝904.32(cm3)

따라서 ㉮ 그릇에 담긴 물을 모두 ㉯ 그릇에 부으면 물의 깊

이는 904.32÷(8×8×3.14)＝4.5(cm)가 됩니다.

[답] 4, 5

[풀이] (어떤 수)＝171.5÷3.5＝49

따라서 바르게 계산했을 때의 몫은 49÷3.5＝14입니다.

[답] 14

26. 오른쪽 직각삼각형을 변 ㄴㄷ을

회전축으로 하여 1회전 시켰을 때

에 만들어지는 회전체의 밑면의

지름의 길이를 구하시오.

( )cm

[풀이]

➞ (밑면의 지름)＝16×2＝32(cm)

[답] 32

20cm 16cm

ㄱ�

ㄴ� ㄷ�

12cm

27. 어떤 수를 3.5로 나누어야 할 것을 잘못하여 곱하였더

니 171.5가 되었습니다. 바르게 계산했을 때의 몫은 얼

마입니까?

( )

20cm
16cm

12cm

ㄱ�

ㄴ� ㄷ�

［답안표기법］ 안에 알맞은 수를 답란의 십, 일의 자리에서

차례로 찾아 색칠합니다.

30. 다음과 같은 규칙으로 수를 늘어놓을 때, 은 몇째

번 수입니까?

( )째 번

37
49

[풀이] ( , 1), ( , , 2), ( , , , 3), …

( , , …, 47), ( , , …, , …, 48), …

➞ (2＋3＋4＋…＋48)＋37＝{(2＋48)×23＋25}＋37

＝1175＋37＝1212

따라서 은 1212째 번 수입니다.

[답] 1212

37
49

37
49

2
49

1
49

2
48

1
48

3
4

2
4

1
4

2
3

1
3

1
2

, 1, , , 2, , , , 3, , , …
2
5

1
5

3
4

2
4

1
4

2
3

1
3

1
2

29. 수호, 진희, 명수, 지영이는 각각 노란색, 파란색, 빨간

색, 초록색 네 가지 색깔의 구슬 중 2가지 색깔의 구슬을

1개씩 가지고 있습니다. 다음 네 사람의 대화를 읽고, 파

란색 구슬을 가지고 있는 사람끼리 바르게 짝지은 것을

고르시오. ₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩₩ ( )

[풀이] 다음과 같이 표를 만들어 해결합니다.

따라서파란색구슬을가지고있는사람은진희와지영이입니다.

[답] ④

수호：나는 빨간색 구슬을 가지고 있지만, 초록색 구

슬은 가지고 있지 않아.

진희：내가 가지고 있는 구슬 중 1개는 수호가 가진

구슬과 색깔이 같고, 나머지 1개는 지영이가 가

진 구슬과 색깔이 같아.

명수：나는 초록색 구슬을 가지고 있고, 진희가 가지

고 있지 않은 색깔의 구슬을 모두 가지고 있어.

지영：나는 노란색 구슬을 가지고 있지 않고, 내가 가

지고 있는 색깔의 구슬은 수호가 가지고 있지

않아. 그리고, 노란색과 파란색 구슬을 모두 가

지고 있는 사람은 없어.

① 수호, 진희 ② 수호, 명수

③ 진희, 명수 ④ 진희, 지영

⑤ 명수, 지영

［답안표기법］답란의 일의 자리에서 답을 찾아 색칠합니다.

이름
색깔 노란색 파란색 빨간색 초록색

수호

진희

명수

지영 × ○

○

×

×

○

○

이름
색깔 노란색 파란색 빨간색 초록색

수호

진희

명수

지영

○

×

○

×

×

○

×

○

○

○

×

×

×

×

○

○

➞
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31. 작년 민욱이네 마을의 남녀 인구의 비는 5：4였습니

다. 그런데 올해는 전체 인구가 작년보다 12% 증가하였

다고 합니다. 여자 수가 5% 증가하였다면, 남자 수는 몇

% 증가하였는지 구하여 안에 알맞은 수를 차례로 쓰

시오.

. %

［답안표기법］ 안에 알맞은 수를 답란의 백, 십, 일의 자리

에서 차례로 찾아 색칠합니다.

[풀이] 작년 남자 수와 여자 수를 각각 ( ×5)명, ( ×4)명이라고

하면, 작년 인구는 ( ×9)명이고, 올해 인구는

( ×9×1.12)명, 올해 여자 수는 ( ×4×1.05)명이므로 올

해 남자 수는 ( ×9×1.12－ ×4×1.05)명입니다.

➞ ×9×1.12－ ×4×1.05＝ ×10.08－ ×4.2

＝ ×5.88

따라서 남자 수는 (5.88－5)÷5×100＝17.6(%) 증가하였

습니다.

[답] 1, 7, 6

32. 한변의길이가 8cm인 정사각형ㄱㄴㄷㄹ안에변ㄹㄷ

을 지름으로 하는 반원과 점 ㄹ을 원의 중심으로 하고 변

ㄹㄷ을 반지름으로 하는 원의 일부를 그린 것입니다. 색

칠한 부분의 넓이를 구하여 안에 알맞은 수를 차례로

쓰시오.

. cm2

ㄱ� ㄹ�

ㄴ� ㄷ�

［답안표기법］ 안에 알맞은 수를 답란의 백, 십, 일의 자리

에서 차례로 찾아 색칠합니다.

[풀이] (㉠의 넓이)

＝{(8×8)－(8×8×3.14÷4)}÷2

＝(64－50.24)÷2

＝6.88(cm2)

(㉡의 넓이)＝{(4×4×3.14÷2)－(8×8÷4)}÷2

＝(25.12－16)÷2＝4.56(cm2)

따라서 색칠한 부분의 넓이는

(8×8÷4)－(6.88＋4.56)＝4.56(cm2)입니다.

[답] 4, 5, 6

㉠�
㉡�

33. 책상 위에 10개의 동전이 모두 그림면이 보이도록 놓여

있습니다. 한 번에 동전을 9개씩 뒤집어 모든 동전이 숫자

면이 보이도록 만들려고 합니다. 적어도 몇 번 이상 뒤집

어야 모든 동전이 숫자면이 보이도록 만들 수 있습니까?

( )번

[풀이] 각 동전을 홀수 번 뒤집으면 숫자면이 보이게 되므로 10개의

동전을 모두 홀수 번씩 뒤집으면 됩니다. 맨 처음에는 첫째 번

에 놓인 동전을 제외한 나머지 9개의 동전을 뒤집고, 그 다음

에는 둘째 번에 놓인 동전을 제외한 나머지 9개의 동전을 뒤집

습니다. 이와 같은 방법으로 10번을 뒤집으면 각각의 동전을

9번씩 뒤집는 것이므로 모두 숫자면이 보이도록 만들 수 있습

니다.

[답] 10

[풀이] 민규가 호수 둘레를 한 바퀴 걷는 동안 정호는 호수 둘레의

를 걸었으므로 민규와 정호가 걷는 빠르기의 비는 6 : 5입

니다.

민규가 1초 동안 걷는 거리를 (6× )m라고 하면, 

정호가 1초 동안 걷는 거리는 (5× )m입니다. 

민규가 호수 둘레를 한 바퀴 돌 때 걷는 거리는

(212.4＋165×6× ＋230.1)m, 

165초 동안 두 사람이 걷는 거리의 합은

(165×6× ＋165×5× )m이고, 이 두 거리는 각각 호수

둘레의 길이와 같습니다.

➞ 212.4＋165×6× ＋230.1＝165×6× ＋165×5× , 

＝

따라서 호수 둘레의 길이는

212.4＋165×6× ＋230.1＝973.5(m)입니다.

[답] 9, 7, 3, 5

59
110

59
110

5
6

35. 민규와 정호는 서로 다른 지점에서 동시에 출발하여 서

로 반대 방향으로 호수 둘레를 걷고 있습니다. 민규가

212.4m를 걸었을 때 두 사람이 처음으로 만났고, 만난

지 165초 후에 두 사람이 다시 만났습니다. 그 후 민규가

230.1m를 더 걸었더니 민규는 처음 출발한 곳에 도착했

고, 이 때까지 정호는 호수 둘레의 를 걸었습니다. 호수

둘레의 길이를 구하여 안에 알맞은 수를 차례로 쓰시

오. (단, 두 사람은 쉬지 않고 걸었고, 두 사람이 걷는 빠

르기는 각각 일정합니다.)

. m

5
6

［답안표기법］ 안에 알맞은 수를 답란의 천, 백, 십, 일의

자리에서 차례로 찾아 색칠합니다.

34. 어떤 일을 하는 데 갑이 혼자 하면 12시간이 걸리고, 을

이 혼자 하면 6시간 30분이 걸립니다. 이 일을 처음에 갑

이 혼자서 하다가, 을과 교대를 하였더니 9시간 15분 만

에 일을 모두 끝냈습니다. 을이 일한 시간을 ㉠시간 ㉡분

이라고 할 때, ㉠＋㉡을 구하시오. (단, 각 사람이 같은 시

간 동안 하는 일의 양은 일정합니다.)

( )

[풀이] 전체 일의 양을 1이라고 하면 1시간 동안 갑이 하는 일의 양

은 이고, 을이 하는 일의 양은 ＝ 입니다.

9시간 15분＝9 시간 동안 갑이 혼자서 할 수 있는 일의 양

은 전체의 ×9 ＝ 이므로 을이 일한 시간은

(1－ )÷( － )＝ ÷ ＝3 (시간)

즉, 3시간 15분입니다.

➞ ㉠＝3, ㉡＝15이므로 ㉠＋㉡＝18

[답] 18

1
4

11
156

11
48

1
12

2
13

37
48

37
48

1
4

1
12

1
4

2
13

1
6.5

1
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